

LA TIERRA
PARA QUIEN
LA TRABAJA

EBRO

LA DEMOCRACIA
SE CONQUISTA
CON LA LUCHA

Nº 37 -Boletín de las Comisiones Campesinas de Aragón y Rioja- Precio, 5 Pts.

JULIO - AGOSTO, 1.974



Apenas han empezado las primeras recolecciones y el campo español es ya un avispero de escaramuzas y tensiones. Sobre todo, en las zonas con cultivos más o menos especializados. Hasta el Ministro de Agricultura ha reconocido públicamente que "en el campo hay exceso de nerviosismo..."

Cuando se empezaba a recoger la cosecha de patata temprana, abundante en Levante, Sur y poco más tarde en Aragón, el Gobierno -¡una vez más!- autoriza la importación de 15.000 toneladas. Como remedio al disparate improvisaron la intervención de la CAT. Pero ya en Madrid, los minoristas de frutas y verduras estaban en huelga. En la ribera del Ualón y navarro-aragonesa la patata temprana se está cotizando a unos precios de ruina: 3,50 y 4 pesetas kg.

El albaricoque no se ha podido defender. Los hortelanos de Ciempozuelos (Madrid) desesperados por la caída de precios y el paro en las compras, arrojan miles de kilos de alcachofa, triturándolas con los tractores. En la ribera del Ebro los precios del espárrago se hundieron. En Lérida la pera limonera no tiene salida y los fruticultores se desesperan. Por el desorden y la desleal competencia, los agricultores franceses vuelcan o no permiten la entrada de camiones y trenes cargados de fruta o verdura procedente de España. Ya no puede estar más clara la incapacidad del Gobierno para ordenar la producción agrícola, regular el mercado interior y garantizar las exportaciones.

El descontento de los cultivadores de trigo y de cebada de Aragón debe convertirse en conflicto abierto. Ellos consideran que no puede venderse el kilo de trigo y de cebada por menos de 10 y 8,50 pts. respectivamente. La "guerra de la cebada" ha estallado ya en Vizcaya y Navarra. Los agricultores se niegan a entregar el cereal al SENPA. Este organismo ha cancelado las ventas y la situación de los ganaderos es muy crítica, por falta de reservas. Si los cultivadores de Aragón siguen el ejemplo, la batalla por precios rentables está ganada.

Las asambleas de viticultores en Ciudad Real y de olivereros en Madrid nos dicen cómo emplear las Hermandades y otros organismos legales. Pero también indican muchas limitaciones a la protesta campesina. La unidad y la organización, la coordinación y la combatividad de los agricultores tiene que ser más rotunda y masiva.

"JUNTA DEMOCRATICA DE ESPAÑA"

En París y en Madrid, simultáneamente, y ante una conferencia de prensa con unos setenta periodistas españoles y extranjeros, Santiago Carrillo, secretario General del Partido Comunista de España, y Rafael Calvo Serer, representante de sectores sociales liberales y democráticos, han dado a conocer conjuntamente la creación de la JUNTA DEMOCRATICA DE ESPAÑA, integrada por relevantes personalidades partidarias de la LIBERTAD Y LA DEMOCRACIA PARA ESPAÑA.

(En nuestro próximo número daremos más noticias de este hecho histórico)

PRONTO hará un

AÑO

... Y las causas que motivaron la acción siguen igual.

Bueno será recordar la gran batalla librada por los campesinos navarro-aragoneses de la Ribera en Setiembre del pasado año. Fue lo que se dió en llamar "LA GUERRA DEL PIMIENTO". Este acontecimiento, rico en experiencias, sacó a la luz el fondo conflictivo que tiene el campo español, particularmente el aragonés. Indicó al campesinado español el camino de la lucha. Mostró la capacidad combativa y de organización de los hombres y mujeres del campo. Hizo vibrar a la clase obrera y a los sectores democráticos del país. Y -a pesar de su contenido reivindicativo, económico- ha sido una valiosa aportación de los campesinos aragoneses y navarros a la "guerra socio-política que el conjunto de los trabajadores libra contra los explotadores, dejando abiertas nuevas vías y perspectivas para la participación de los trabajadores del campo y la burguesía agraria en la lucha por sus intereses y la democracia.

Ya entonces, los jefes y autoridades del régimen fueron incapaces de dar un escarmiento a los campesinos en acción, desconcertados por la firmeza, la valentía y los métodos de lucha empleados por éstos. No obstante, todavía quedan 23 agricultores (también una mujer) a disposición del Tribunal de Orden Público. No se atreven a condenarles porque temen la reacción campesina, pero que es preciso rescatar.

Precios de ruina y venta difícil, como le ha pasado y pasa al espárrago, la patata temprana, la alcachofa, el albaricoque, la pera limonera, el trigo y la cebada, le pasará al pimiento.

Un estudio del cultivo de pimiento sobre una hectárea de tierra -14 haneganos da el resultado siguiente:

Labrar, 1ª de cultivador, rastrón, 2ª de cultivador y alomar.....	5.900 Ptas.
40.000 plantas a 250 ptas. el millar.....	10.000 "
Siete palntadores a 450 ptas. y siete echadoras a 200 ptas.....	4.500 "
Nueve regadas a 300 ptas.....	2.700 "
Tres pasadas de mula mecánica.....	3.150 "
Ocho peones a 400 ptas. (Repasar y hacer puntas).....	3.200 "
Mil kilogramos de abono y nitrato "Fertiberia".....	11.000 "
Coger pimiento (Siete veces, a seis peones por vez y a 350 ptas.)	14.700 "
Siete trasportes de remolque a 600 ptas.....	4.200 "
Tratamientos con insecticidas y mano de obra.....	2.000 "
Agua de riego, limpieza de riegos y brazales.....	3.020 "
Contribución, Seguridad Social Agraria y Hermandad.....	6.100 "
Gestiones, administración y control.....	5.200 "
18% de riesgos por todas las plagas e inolemancias.....	14.500 "
Gastos imprevistos.....	2.500 "
Intereses del capital invertido para la explotación Ha.....	3.700 "

TOTAL DE GASTOS..... 1391.920 Ptas.

Renta de la tierra al 6% y a 420.000 ptas. la hectárea..... 25.200 "

Beneficio empresarial agrario, 12% sobre inversión..... 11.030 "

COSTO REAL EMPRESARIAL... 130.660 Ptas.

Que dividido por 15.000 kilos de producción media por hectárea nos sale a 8,70 pesetas el kilo de pimiento.

Es decir, que no debemos vender NI UN SOLO KILO DE PIMIENTO A MENOS DE 8,70 PESETAS. Si no lo pagan por lo menos a este precio, !OTRA VEZ A LA "GUERRA DEL PIMIENTO"!

con el maíz SE PIERDEN 5.000 PTAS.POR HECTAREA.

Para determinar los precios a percibir, recuperando el dinero invertido y el esfuerzo, además de los costos por cultivo, el agricultor debe tener muy en cuenta la RENTABILIDAD DE LA EXPLOTACION. Es decir, el dinero y el tiempo invertidos, los riesgos y el control de cada cultivo, los intereses del capital invertido y la renta del valor de la tierra, más un 12% de beneficio neto. Todo lo contrario es sacrificio y ruina, deudas o, al final, abandono del campo.

Con el precio fijado por el SENPA para el maíz, e incluso el de mercado libre se pierden unas 5.000 pesetas por hectárea, cerca de 400 pesetas por hanega. Si no se quiere perder dinero, hay que venderlo a 10 ptas.kilo, como mínimo.

El Gobierno se burla de esta situación y autoriza importaciones que prima con 2 Ptas.el kilo. En la UTECO de Huesca se pidieron explicaciones sobre los 2.000 millones de Ptas. que el Gobierno gasta cada año para primar las importaciones, en lugar de destinarlos a fomentar el cultivo de maíz en España. La respuesta fue... "que alguien se ensuciaba las manos". Si Señor: y los pies, y los bolsillos.

En Aragón, todas las zonas de la ribera del Ebro, el Jálón, el bajo Gállego y los nuevos regadíos de Huesca, son dedicados al cultivo del maíz mayormente. El año pasado, a base de promover la unidad y la resistencia a través de algunas Cooperativas, se obtuvo algún resultado positivo. De cara a la nueva campaña, como ya lo están haciendo en algunos pueblos de la Ribera, hay que organizar reuniones, crear COMISIONES DE PRECIOS, alertar y movilizar a todos los cultivadores de maíz para que nadie venda por menos de 10 pesetas el kilo.

la pera, la manzana... Y UN DESASTRE.

Las comarcas y zonas fruteras de Aragón viven el tormento de cada año. ¿Qué va a pasar con la fruta, con la pera, con la manzana?, nos preguntamos todos. Los precios y las ventas fueron un desastre el año pasado. Este año aún se presentan peor. La pera limonera de Lérida no ha tenido salida. Se han burlado de los albaricoques y otras frutas tempranas, cuyos precios han sido bajísimos. Las cámaras frigoríficas, repletas de manzana, se han tenido que desalojar a precios indignos de 1,40 Ptas.el kilo.

Sólo cabe pensar en la desesperada situación en que nos encontramos. Si el año

pasado nos faltó decisión para hacer como los "del pimiento", tenemos que arrinconar los lamentos y pasar a la acción. Hay que defender la pera y la manzana como sea, con uñas y dientes. No dejarnos sorprender ni asustar. Debemos estar unidos y organizados, y hacer de las hermandades, cooperativas y ASAMBLEAS medios de lucha y de decisión.

Los TRACTORES y REMOLQUES, las PERAS y las MANZANAS hay que emplearlos como medios de lucha. ¡Y hasta de escándalo, si es preciso!

¡Todo, menos transigir en bajos precios!

LA PATATA, EL TOMATE, LA CEBOLLA...

Y la ruina

El hundimiento de los precios del espárrago y de la patata temprana revelan la bestial política agraria del Gobierno. También nos anticipan lo que va a suceder: PRECIOS DE BURLA Y FRUTA PODRIDA EN EL CAMPO. Sin pérdida de dinero y esfuerzo, no podemos vender por menos de 6-7 Ptas.kilo de patata; 4-5 Ptas.kilo de tomate; 3-4 Ptas.kilo de cebolla. Solamente con la UNIDAD conseguiremos estos precios, con acciones. Está visto que esperar a que "caiga la breva" no sirve.

¡NUESTRO TRABAJO ES NUESTRO Y LO QUERMOS COBRAR!

NOTICIAS DE LOS CAMPOS

LOS CAMPESINOS DE VIZCAYA Y NAVARRA se han lanzado a la "guerra de la cebada". Se niegan a entregarla al SENPA a 6,50 Ptas.kilo. En la práctica, también está la del "maíz", puesto que en Vizcaya no se encuentra un kilo por menos de 9,50 Ptas.

El SENPA ha tenido que cancelar sus ventas de cebada y maíz, creando así una situación muy crítica. ¿Qué pasaría si el ejemplo de los campesinos vizcainos y navarros se extendiera por todo el país? Sencillamente, que el Gobierno tendría que ponerse de rodillas y claudicar ante los precios que se exigen.

LOS HORTELANOS DE CIEMPOZUELOS (Madrid), como forma de protesta ante la escandalosa caída de los precios, arrojaron por el suelo miles de kilos de alcachofa, destrozándola después con sus remolques y tractores. ES UNA FORMA DE PROTESTA.

Pero ¿por qué no descargar las alcachofas en los barrios obreros de Madrid en lugar de destrozarlas?

REPRESENTANTES DE ONCE PROVINCIAS productoras de patata se quejan de la incapacidad del FORPA para resolver la crisis de la patata temprana. El Sr.Gandoxier dice: "...nos sentimos frustrados en nuestros estudios y nuestras peticiones acerca de la crisis que el sector atraviesa actualmente, peticiones que no han tenido eco, Los productores corren el riesgo de arruinarse..."

LOS AGRICULTORES BELGAS han llevado a cabo recientemente espectaculares acciones y manifestaciones por todo Bélgica en señal de protesta por la notable caída de los precios. ¿Por qué no pueden hacer lo mismo los campesinos españoles? Porque carecemos de LIBERTAD Y DEMOCRACIA. ¡Y, aun sin eso...!

LA CAMARA OFICIAL SINDICAL AGRARIA DE VIZCAYA se solidariza con la postura de las Cámaras de Gerona y de Lérida. Ruega al Gobierno que actúe cerca del Gobierno de Francia de la forma más enérgica posible, en defensa de los agricultores y exportadores españoles. Pide para la provincia y para la cornisa cantábrica en general una política de decidido apoyo a la producción lechera, evitando las importaciones que tanto perjudican a nuestra ganadería y benefician a la del país vecino. OTRO RUEGO MAS PARA LA PAPELERA. ¡A que sí!

SEGUN EL "DIARIO ESPAÑOL" DE TARRAGONA "...en Salou, los precios de diversos artículos agrícolas aumentan, desde su origen hasta el mercado, en un 500%. Una lechuga que en Morell alcanza un precio de 2 Ptas., se vende en Tarragona a 8 Ptas. Es decir, 2 pesetas por producirla y 8 pesetas ¡por venderla!

LAS COOPERATIVAS DE FRAGA, BARBASTRO, JACA, ALMUDEVAR... de la provincia de Huesca están atrapadas por cerca de 400 millones de pesetas de deuda. Deudas que aumentan de año en año, con un Gobierno y unas UTECO incapaces de hacer nada para sacarlas del atolladero.

Somos Fuertes y... venceremos

Nuestros problemas, los problemas del campo, son tantos y tan graves, es tan grande nuestro descontento y la injusticia que, si nos ponemos a tratarlos, no sabemos por donde empezar. Tendríamos que hablar de todos. Pero vamos a exponer varios que nos afectan especialmente, como campesinos riojanos, en estos momentos.

Empezamos por los problemas más candentes. ¿QUE PASA CON LA PATATA Y ALCACHOFA? Mientras nos suben los precios de las semillas, abonos, insecticidas, gasoil, piensos, de todo, los monopolios y el régimen que los ampara siguen pagando por nuestros productos cuatro perras. Hasta tal punto que, muchas veces, no compensa el recogerlos. Si añadimos la falta de planificación e información de todo tipo que nos tienen sometidos para favorecer las especulaciones, se explica fácilmente la ruina y la situación de caos que reina en el campo en general.

En estas condiciones, no debemos entregar nuestros productos por menos precio del que nos cuesta producirlos: la patata a 6-7 Ptas. La alcachofa a 10-14 Pts.

Otro problema que tenemos los campesinos riojanos es el precio del vino. Tenemos vino de buena calidad y no nos lo compran. El año pasado no era tan bueno y nos lo quitaban de las manos. El Precio no debe bajar. Las grandes bodegas tienen necesidad de nuestro vino. Necesitan el vino de este año para arreglar el de la pasada cosecha y, además, porque el control del Consejo Regulador es mayor (y debe ser más todavía) ahora que se controla también el embotellado interior, que buena falta hacía. Por lo tanto, son menos las posibilidades de que las grandes empresas cometan fraudes con otros vinos. Pero debemos vigilar y exigir que se cumplan todas las normas de control, incluso que se publiquen las sanciones por fraude, para así enterarnos todos.

Si no quieren comprarnos ahora, ya nos comprarán luego más caro. Nosotros, queremos vender a precios justos. Somos los más interesados en no pedir lo imposible para que no haya disculpa de que "al precio que está el vino no se puede vender". Es nuestra forma de vivir y no queremos oscilaciones ni inseguridades que sólo benefician a los especuladores, a las grandes empresas, jugando ahora a la baja y luego a la alta. Tampoco queremos que nos pongan a unos (los agricultores cooperativistas) contra otros (no cooperativistas). Todos tenemos el mismo interés común: nuestro vino. Deberemos estar vigilantes para que no maten a la "gallina de los huevos de oro". Nosotros defendemos nuestro medio de vida. Las grandes empresas y los monopolios defienden una forma más de especular y ganar dinero fácilmente. Hoy un precio justo -mañana ya hablaremos- puede estar entre las 400 y las 490 Ptas, la cántara de 16 litros, según características y zonas. Si no admiten estos precios, a guardar el vino, a preparar la capacidad de nuestras bodegas y cooperativas para que no nos cojan desprevenidos con la próxima cosecha, y se quieran lucrar entonces de nuestra necesidad, como lo intentan ahora.

NO A LAS IMPORTACIONES DE VINO BLANCO, ni de ningún otro vino. En Rioja hay suficiente vino blanco para lo que se bebe y más que va a haber ahora, si continúan primando como hacen lo que, creemos menos se necesita. Por ello, debemos apoyar las gestiones de nuestras Cooperativas, sin dejarnos engañar.

NO A LA ENTREGA OBLIGATORIA DE VINO. El vino "Rioja" vale muy caro y nos ha costado mucho conseguirlo para que ahora, con la disculpa de "mejorar la calidad", nos impongan un pago más. Nuestra negativa a esta entrega debe ser bandera de las Juntas Rectoras de nuestras Cooperativas. Reconocemos el mérito de las Bo

6
degas que lo comercializan, sobre todo, las de "antes". PERO TAMBIEN ELLOS SE HAN LLEVADO LA MAYOR PARTE DEL PASTEL RIOJA. Queremos y exigimos que el "pastel" se reparta mejor, y no como hasta ahora ha ocurrido.

SUBIDA DEL PRECIO DEL GASOIL. Por todos lados nos aumentan los costos agravando más todavía nuestra situación. Tenemos que plantear el problema colectivamente para que se nos oiga, como lo han hecho los pescadores. Si es preciso, hay que llegar a la huelga. Es la única manera de que un sistema como el que tenemos haga caso a nuestras justas reivindicaciones.

LA LECHE. ¡No a las importaciones! Que nos paguen lo justo y no precisarán gastarse divisas ayudando a otros países, favoreciendo de nuevo a los grandes monopolios nacionales, rebajándonos y haciéndonos claudicar. Unámonos y aprendamos a exigir lo nuestro de otras provincias, contra la política anticampesina del Gobierno.

REMOLACHA. No quieren acceder a nuestras justas peticiones porque necesitamos que nos paguen mejor nuestro trabajo y luego...!no hay azúcar! Tienen que cerrar las fábricas azucareras; tienen que pagar más cara la que compran en el extranjero. Y, de nuevo, los intereses de los campesinos, del pueblo en general, pisoteados, en beneficio de los de siempre: de las grandes empresas, de los monopolios, de todos los especuladores.

LA SEGURIDAD SOCIAL AGRARIA. También aquí tenemos una muestra del abandono a que nos tienen sometidos. Debemos exigir que los beneficios de la Seguridad Social aboaja por igual a todos los campesinos, equiparados a los obreros industriales. No somos españoles de segunda clase. Y debemos exigirlo planteándolo en las Hermandades en las Cooperativas y reuniones de todo tipo. Que se nos quite la cuota que tenemos que pagar, ya que supone para nosotros un impuesto más.

LAS CONSERVAS. El problema del tomate, del espárrago, del pimiento, etc. ¿Hasta cuándo nos van a tomar el pelo? Si no hay botes, que los pinten. Disculpas. Para lo que quieren, los grandes conserveros ya tienen influencia: para pagarnos cuatro perras gordas y abusar de nosotros. Además, ¿a nosotros qué nos importa? ¿Es que del año pasado a este nos han bajado el precio de algo de lo que tenemos que comprar? Entonces, ¿por qué hemos de vender más barato o igual que el año pasado? Quieren hacer su "agosto" a 40 Ptas. Y luego, el último mes, dejar la producción que se pudra en el campo.

Siempre a perder los mismos: los campesinos. Si no hay, porque se pierde la cosecha, malo. Y si hay buena cosecha, se derrumban los precios y se tiene que dejar sin recoger. El beneficio siempre es de los mismos: de los monopolistas, de los comerciantes especuladores, de la Banca, que apoyados por el Gobierno toman medidas para ganar más cada día, mientras nosotros, el pueblo, vivimos cada vez peor.

Por otro lado, tratan de presentarnos ante los obreros y ante el pueblo como responsables de la carestía de la vida, como causantes del constante aumento de los precios de consumo popular. Nosotros estamos seguros de la solidaridad y de la comprensión de los trabajadores. Estamos convencidos de que nuestra lucha ayuda a la lucha general del pueblo español por la conquista de las libertades democráticas.

!! UNAMONOS ANTE LA POLITICA ANTICAMPESINA Y ANTIPOPULAR DEL GOBIERNO!!

Unidos somos fuertes y unidos venceremos.

POR UNOS PRECIOS JUSTOS PARA NUESTROS PRODUCTOS.

POR UNAS COOPERATIVAS Y UNAS HERMANDADES DEMOCRATICAS, LIBRES Y CONTROLADAS POR NOSOTROS MISMOS.

Julio, de 1.974

COMISIONES CAMPESINAS DE LA RIOJA